

中超怪象 “神操作”让人拍案

去年12月25日下午举行的2020赛季中国足球协会职业联赛政策说明会后，有与会的知情人士爆料，一位足协领导点名广州恒大，称其即便夺取九连冠十连冠，中国足球也没上去。正人先正己，纵观足协在2019赛季的表现，中国足球曝光次数不少，却并非由于成绩有所提高，而是因为“奇葩”事件频发，屡次上了新闻头条……

本版撰稿 特约记者 奉先

超长联赛以及国家队集训计划

第一轮于2019年3月1日开打，最后一轮12月1日结束，历时275天。算上超级杯和足协杯决赛，去年的中国足球职业比赛，始于冬日，终于冬日。

自从2008年中超扩军至16支球队以来，历年中超落幕的时间，大多在10月底或11月上旬，2019赛季中超联赛，也创下了国内顶级职业联赛最长的时间跨度纪录。

因为赛季中遇上国际比赛日，足协为去年的赛程设置了五个间歇期。今年国足先后进行了5次集训，算上年初的亚洲杯和刚刚结束的东亚四强赛，国足集中了7次，一年比赛时间超过150天。与其他国家足球协会不同的是，为了更好地备战世预赛比赛，足协特意延长了间歇期，用以安排国足集训拉练。初衷是有意缓解国脚们的疲劳，进一步维护俱乐部的权益，但联赛战线拉得过长，导致整个2019赛季，国脚球员几乎没有“空窗期”可以休息，一定程度上也造成了积劳成疾的现象。

除此之外，中超联赛收官阶段还出现了“一周三赛”的情况，这也暴露出足协在赛程安排上考虑不周。天津泰达主帅施蒂利克坦言：“一周里结束最后三轮联赛，这种情况是不常见，也是不符合逻辑的。”

归化球员第一年赛前先吃闭门羹

2019赛季，中超联赛因为“归化球员”而变得特殊。这些有中国血缘或对中国感情深厚的球员，成为了赛季初外界关注的对象。球迷们自然想看看，那些让俱乐部大费周章去办手续、走



侯永永创下了中国足球第一位归化球员出场历史

本报记者 陈嘉明 摄

流程的外援究竟有多少本事，而另一方面，“归化球员”们也想早日站上中超赛场，展现自己的实力。

然而联赛开始前，足协突然发布消息，归化球员与恢复国籍的球员将在中超的前两轮无法登场。此举立即引发了外界的不解。要知道，例如北京国安的侯永永，此前已经在超级杯上替补登场，创下了中国足球第一位归化球员出场历史，这说明足协已经认可了他的身份。而上海申花的钱杰给，更是拿到了代表中国公民身份的护照和户口本，理应算是中国人。足协突然的出尔反尔，自我否定，也让外界难以理解。

更令人费解的是，各家俱乐部是在比赛前一天才得到通知的，“归化球员”作为球队冬窗的重要引援，球队第一轮的比赛战术布置也受到了不同程度的影响。以北京国安为例，侯永永和李可已经随队抵达客场，做好了出场准备，但最终只能在看台上看完比赛。

随着越来越多归化球员开始为国家队效力，中国足协已经尝到了“归化”的甜头，但有关归化球员的政策也变得复杂起来，人数限制，占用外援名额与否等一系列问题被摆在了台面上。但是在说明会上，足协索性跳过了这个议题，这也不免让人产生怀疑，在制定规则的会议桌下，是否存在各方势力的博弈。而对于这些归化球员而言，他们对自己未来的命运早已渐渐失控，足协的一纸通知，就足以改变先

前已做的一切。

王小平“书法”不停 禁赛理由千奇百怪

2019联赛结束后，中超联赛官方给出了红黄牌数据，其中大连一方得到的红牌最多，共计八张；黄牌方面，江苏苏宁以65张排名第一。而李建滨、金洋洋、韩轩、戴琳和郑凯木更是以单赛季两张红牌并列第一。中国足协纪律委员会主任王小平也因此开出各种罚单。

除了因场上犯规被出示红牌外，2019赛季教练和球员因为场外的违规事件被“红牌”禁赛的案例也屡见不鲜，其中的一些判罚有理有据，而有些则值得商榷。

2019年10月31日，中国足协公布了国家选拔队的名单，广州富力后卫唐淼入选。当天恰逢富力客场与北京人和的赛前发布会，主教练斯托伊科维奇对这个消息发表了自己的看法“唐淼早就应该入选国字号，这对他来说是个好消息，他是一名非常好的球员。不过中国到底有几支国家队？这是B队吧，还有C队吗？我也不知道。”

尽管在事后，“斯帅”通过采访向外界澄清自己只不过是轻松现场气氛，且他本人确实不了解国家队的情况，但终究没能逃过“祸从口出”的责罚，两周后，足协给广州富力下发处罚通知，“斯帅”因点评国家队时有不当表达，从而被禁赛三场，最后三轮无缘在教练席上指挥比赛。

与“斯帅”的境遇相似的是，郭田雨也因为“不当言论”遭到了足协的处罚。足协给出的理由是：在中国U22对阵越南U22比赛期间，未上场运动员郭田雨在观众席自由散漫，团队意识淡薄，同时发表不当言论，对整个U22国家男子足球队形象造成不良影响。

这个赛季，在被租借到武汉卓尔之后，郭田雨经历了联赛的历练，无缘本赛季剩余赛后，足协还是没给小将减轻处罚，对于球员及国家队来说无疑是“两败俱伤”。对此，不少球迷表示，希望足协可以给郭田雨一个“戴罪立功”的机会。

本赛季被禁赛时间最长的，当属天津门将张鹭。因为“醉驾事件”，张鹭

被足协取消了在中国国家队的集训、比赛资格，并停止参加中国足球协会举办的所有正式足球活动。

两年前张修维醉驾，当时陪同张修维一同前往公安局的正是张鹭。同一球队接连出现类似事件，可见管理的松散。张鹭作为入选2022世界杯预选赛国足大名单的球员，也反映出国家队的管理问题。

对于32岁的张鹭而言，作为天津队长和国家队的三号国门，正是为两支国家队效力的时刻，因为贪杯被禁赛一年，几乎宣告了职业生涯提前结束。

U23政策有BUG 小将就像“洗澡蟹”

2019赛季是中超执行U23政策的第三个年头，本应早已习惯的各家俱乐部，却用实际行动诠释了何为“上有政策，下有对策”。

为了满足三名U23球员的出场指标，一向“老好人”的沈祥福使出奇招。安排替补U23门将登场，打的却是前锋位置，仅仅过去三分钟，小将还没有一次触球，又被另外一名U23球员换下，整个操作宛如儿戏，背后传递的信息，是沈祥福对足协U23政策的“挑战”。

在一方对阵鲁能比赛中，一方带着一球领先的优势进入伤停补时，客队还差两名U23球员未登场，于是时任主教练崔康熙安排换人，杨芳志在第90分钟15秒替补登场，但仅过95秒后，他便被另一名U23球员何宇鹏替换下场。杨芳志下场时走得很慢，无奈为了胜利只能服从安排。而在重庆和深圳的比赛中，重庆的U23球员尹聪耀在第89分钟替换冯劲登场，仅仅两分钟后就被同为U23的迪力穆拉提替换上场。有球迷吐槽，几位年轻小将根本不用去更衣室洗澡。目睹如此情况，泰达主教练施蒂利克坦言，即使不考虑足球，只从一个父亲的角度出发，他也不希望自己的孩子被如此对待。讽刺的是，这一切都是合乎规定的。

好在足协针对此现象对相关政策进行了进一步修改：每场比赛，场上U23球员始终不少于一名。U23球员“溺水”的怪象才得以控制。此外，俱乐部中有U23球员被国家队征召，球队可以不执行该政策，也被广泛评价为人性化。

奇葩轶事

第七期

二零一九·中超奇葩说



喷漆遮掩菜地球场 金玉其外败絮其中

原定于2019年4月6日在武汉五环体育中心举办的中超第四轮，武汉卓尔对阵河南建业的比赛被延期了，理由是场地草皮质量较差，无法正常比赛。良莠不齐、青黄不接的草坪形象，裸露出的泥土甚至不如业余球场。比赛被迫推迟到5月8日再进行，让双方球队和球迷都怨声载道，卓尔主教练李铁倍感压力，“因为场地的问题导致比赛延期，我首先向所有的球迷朋友道歉！对不起！我自己都觉得丢人！弄好一块场地那么难吗？”

作为一座新建球馆，武汉五环体育中心何以沦为菜地，武汉卓尔给出的解释是“由于场地在间歇期进行了冷暖草交替转换，加之天气等因素影响，导致比赛场地草坪质量较差”。场地不过关，进而引发场地维护的责任问题，但是作为场馆运营方，佳兆业在随后发表了声明，声称“内场的草皮维护不在其职责范围内”，显然是不想因此背上骂名，有的球迷甚至挖出了一条视频，运营方用绿色喷漆掩盖枯草，企图蒙混过关。

就在比赛宣布延期前四天，足协职业俱乐部准入会议上，中国足协副主席李毓毅豪言要将中超联赛“打造世界第六大职业足球联赛”，然而不出一周就被打脸，也让球迷再次重新审视自家的联赛——高薪球员脚下踏的，却是廉价的草坪。

在延期通知前，足协提供了两个在5月的补赛日期，供建业选择。但无论是哪个时间段，对于建业而言一个月内都要进行五场比赛，且四场还是客场比赛，球队将备受舟车劳顿之苦！在比赛前晚，河南建业正式就此事向中国足协提出了抗议，要求判武汉卓尔0比3告负。建业方面引用了足球竞赛规则和联赛规程，但最后此事依旧不了了之。

硬件条件低下、管理无序，“菜地球场”屡见不鲜，长久以来无人重视。从草坪这件小事，折射出部分中国职业足球“金玉其外，败絮其中”的现象。另外一方面，足协对这件事的处理方法也令人大失所望，有“法”可依，执“法”必严，放任这样的情况出现，势必会造成更多的侥幸心理，想要成为“第六大联赛”，中国足协必须更加职业。



张鹭醉驾被禁赛一年